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Dumnezeu, Iahve, Allah

Curios nume mai e Dumnezeu! Milioane de bărbaţi, femei şi copii îl ros-
tesc zi de zi, în toată lumea, ca pe‑un cuvânt familiar şi liniştitor. Şi totuşi, 
cel care‑l poartă rămâne o enigmă: cine e el de fapt? Cum li s‑a arătat el 
oamenilor? Trebuie să credem în el? Dacă da, cum anume? Pentru unii 
credincioşi, el se numeşte pur şi simplu Dumnezeu; pentru alţii, este 
Iahve sau Allah.

Printre marile religii ale lumii, există trei care predică credinţa într‑un 
singur Dumnezeu: iudaismul, creştinismul şi islamul. Acestea s‑au dez
voltat de‑a lungul secolelor precum ramurile maiestuoase ale unuia şi ace-
luiaşi copac. Fiecare dintre ele are propriile reguli, propriile gesturi, 
propriile rugăciuni, propriile sărbători, adesea destul de greu de înţeles.

În cartea de faţă sunt adunate mai bine de o sută de întrebări primite de 
la copii despre aceste trei mari religii. Unele întrebări sunt foarte simple 
şi se referă la detalii din viaţa de zi cu zi, de exemplu la alimentele pe care 
e interzis să le consumi ori la hainele pe care trebuie să le porţi când te 
rogi. Altele încearcă să pătrundă sensul marilor evenimente ale vieţii, 
precum nunta, înmormântarea sau misterul lumii de dincolo. Iar altele 
s‑au născut în urma unor imagini, crunte uneori, văzute la televizor: există 
oameni care, în numele lui Dumnezeu, sunt în stare să comită acte barbare, 
ajungând să pervertească astfel mesajul profund al religiei lor.



5

Trei jurnalişti, Katia Mrowiec, Michel Kubler şi Antoine Sfeir, au răspuns 
la toate aceste întrebări. Toţi trei sunt pasionaţi de realitatea religioasă 
de astăzi. Folosind cuvinte simple, obişnuite, ei au încercat să explice 
cine este Dumnezeu pentru evrei, pentru creştini şi pentru musulmani 
şi, de asemenea, să povestească în ce fel încearcă un credincios să‑şi 
trăiască clipă de clipă propria credinţă. Au spus tot ce ştiau, fără să facă 
pe profesorii sau pe savanţii, fără să trişeze şi fără să ocolească subiectele 
sensibile, precum locul femeii sau fanatismul religios.

Cartea este împărţită în şapte capitole: marile întrebări despre Dumne-
zeu; credinţa; viaţa de zi cu zi; rugăciunea şi practicile religioase; sărbă-
torile şi simbolurile; locurile sfinte; problemele actuale. Învăţând să ne 
cunoaştem mai bine propria religie, încercând să descoperim cum trăiesc 
şi alţi credincioşi, vom învăţa să nu ne mai fie teamă de cei care sunt altfel 
decât noi.

Şi vom descoperi astfel că cea mai frumoasă dintre valorile pe care Dum-
nezeu a vrut ca toţi credincioşii să le‑nveţe este respectul faţă de sine şi 
faţă de ceilalţi.
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Capitolul 1

Marile întrebări  
ale credincioşilor

Pentru un credincios evreu, creştin sau musulman, 
Dumnezeu este unic. Însă, când fiecare dintre ei spune „Dumnezeu“, 

asta nu înseamnă neapărat acelaşi lucru pentru toţi!



Cine l‑a inventat 
pe Dumnezeu?

Încă de la începutul timpurilor, oamenii au crezut 
în existenţa unor forţe care guvernează lumea.
Aceste forţe se manifestau mai ales prin inter-
mediul fenomenelor naturale, precum furtunile 
violente, cutremurele sau inundaţiile. De‑a lun-

gul istoriei, ele s‑au făcut simţite, de asemenea, 
în vremurile de foamete sau de război.
Ca să se familiarizeze cu aceste forţe, care‑i în-
spăimântau şi‑i atrăgeau deopotrivă, oamenii 
au încercat să le înţeleagă mai bine. Un lucru 
li se părea sigur: ele aparţineau unei alte lumi, 
o lume foarte diferită de viaţa lor de zi cu zi.
Cum oamenii nu reuşeau să stăpânească aceste 
forţe, au căutat să afle cine era creatorul lor. Ast-
fel a apărut numele de Dumnezeu. Dar oamenii 
nu l‑au inventat pe Dumnezeu, cum se spune, de 
exemplu, despre un savant că a inventat un 
obiect. De fapt, în majoritatea religiilor, Dumne-

DIVINITATEA

Cuvântul „zeu“ [în latină, deus] vine dintr‑o foarte 
veche limbă de origine indiană, sanscrita. În această 
limbă, divinitatea era desemnată prin cuvântul 
dei‑wo, ceea ce înseamnă „cer luminos“, locul unde 
trăieşte divinitatea.




